

Таким образом, из группы правонарушений-сателлитов в деятельности ОВД выделяются 2 группы правонарушений: не подпадающие под компетенцию ОВД, но влекущие юридически значимые последствия для регулируемой ОВД сферы общественных отношений, и подпадающие под компетенцию ОВД.

Под правонарушением-сателлитом понимается самостоятельный состав правонарушения, находящийся в прямой или опосредованной связи от другого правонарушения, так как между ними имеется причинно-следственная связь. Одно правонарушение детерминирует другое либо действия, направленные на совершение одного правонарушения, толкают его субъекта на совершение другого правонарушения вне зависимости от наличия или отсутствия изначального умысла на совершение сразу всех правонарушений.

Выделение правонарушений-сателлитов среди иных правонарушений позволит добиться со стороны правоохранительных органов более эффективного воздействия на регулируемые правоотношения за счет взаимосвязанного задействования заинтересованных субъектов в зависимости от необходимости правового воздействия и в пределах их административно-юрисдикционных полномочий.

УДК 342.9

И.Л. Федчук

ДЕЛИКТОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ

Важным элементом деликтологической характеристики административных правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, является анализ личности правонарушителя. Это имеет значение при выяснении причин и условий совершения административных правонарушений, выборе мер индивидуально-предупредительного характера, назначении административного взыскания. Без учета личностных особенностей не может быть исследована способность указанных лиц к адекватному выбору целей и средств их достижения на основе прогноза и оценки. И, что не менее важно, изучение лиц, совершивших административные правонарушения в состоянии алкогольного опьянения, помогает выявить типовые особенности субъектов, их противоправно-го поведения, правильно организовать профилактическую работу.

Результаты проведенного исследования показывают, что, несмотря на некоторые признаки, общие для всех нарушителей административно-правовых норм, выделен ряд отличительных признаков, характеризующих лиц, совершающих административные правонарушения в состоянии алкогольного опьянения.

Определенный интерес представляют особенности возрастного состава указанных правонарушителей, поскольку на каждом этапе развития социальное содержание личности неодинаково. Возраст правонарушителей колеблется от 14 до 77 лет. Однако данная проблема наиболее характерна для лиц в возрасте от 25 до 40 лет, которыми совершена практически половина всех правонарушений данной категории (46 %). Большинство (88 %) рассматриваемых административных правонарушений совершено мужчинами.

Более половины указанных правонарушений совершено лицами, не занятыми общественно полезным трудом (52,3 % лиц, о которых имелись сведения об их занятости). Среди них преобладают лица, которые не учатся и не работают к моменту совершения правонарушения в состоянии алкогольного опьянения. Исходя из этого, субъекты профилактики могут прогнозировать высокую степень вероятности совершения административного правонарушения в состоянии алкогольного опьянения со стороны таких лиц. При этом 81,1 % административных правонарушений в состоянии алкогольного опьянения совершено лицами с общим средним образованием, 10,2 % – со средним специальным, 3,8 % – с общим базовым, 2,8 % – с высшим.

В плане деликтологического изучения личности правонарушителя большое значение имеет исследование вопроса о стойкости его антиобщественной ориентации и антиобщественного поведения. Повторное совершение любого правонарушения является показателем определенной устойчивости антиобщественной направленности личности, ее взглядов и привычек. Анализ материалов проведенного исследования свидетельствует о том, что каждому третьему лицу, совершившему правонарушение в состоянии алкогольного опьянения, ранее было вынесено административное взыскание, а каждый шестой подвергался административному взысканию 2 и более раз. Изложенное дает основание предполагать, что предупредительные меры еще не всегда достигают цели, а профилактическая деятельность недостаточно результативна.

Таким образом, в процессе анализа эмпирических данных отмечены определенные деликтологические различия в рассматриваемой группе правонарушителей. Это относится к их особенностям по возрасту, социальному положению, обстоятельствам мотивации совершения деликтов. Таким образом, можно описать усредненный портрет личности правонарушителя, совершившего административное правонарушение в состоянии алкогольного опьянения, – это мужчина в возрасте от 25 до 40 лет, имеющий общее среднее или среднее специальное образование, не занятый общественно полезным трудом, в мотивации которого преобладает негативно ориентированная направленность, он отрицательно воспринимает существующие нормы правового поведения в сфере охраны общественного порядка.

Изложенная типология лиц, совершающих административные правонарушения в состоянии алкогольного опьянения, представляется значимой для выбора определенных мер административного воздействия и сочетания их друг с другом. Кроме того, она позволит дифференцированно подойти к разработке видов административно-деликтных мер по предупреждению правонарушений рассматриваемой группы, соответствующей современному состоянию административного законодательства и правоприменительной практики, а также на ближайшую перспективу.

УДК 34:004

Т.Г. Чудиловская

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ ОТКРЫТОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ И ОРГАНИЗАЦИЙ

Реализация права граждан на информацию, закрепленного в ст. 34 Конституции Республики Беларусь, обеспечение информационной открытости деятельности государственных органов и организаций являются важным условием развития правового государства.